

漯河市安全生产委员会办公室文件

漯安办〔2020〕23号

漯河市安全生产委员会办公室 关于进一步提升危险化学品化工医药企业双重 预防体系建设质量的通知

各县区人民政府，经济技术开发区、城乡一体化示范区、西城区管委会，市直及驻漯有关企业：

为全面提升危险化学品和化工医药企业安全生产风险隐患双重预防体系建设质量，根据《漯河市2020年全面推进安全生产风险隐患双重预防体系建设工作方案》（漯安办〔2020〕7号），现就有关事项通知如下：

一、工作目标

（一）实现“五有”标准。已取得许可证的危险化学品生产、经营、使用企业以及一般化工医药生产企业，在全部

完成双重预防体系建设的基础上改进提升，2020年11月底前，全市危险化学品、化工医药生产、经营、储存企业基本建成信息通畅、全员参与、规范有效和可考核、可智控、可追溯的双重预防体系，全部达到“五有标准”（有科学完善的工作推进机制、有全面覆盖的风险辨识分级管控体系、有责任明确的隐患排查治理体系、有线上线下的智能化信息平台、有奖惩分明的激励约束制度），实现由“有”向“好”的根本转变。

（二）提升运行质量和效果。做到安全风险辨识精准，风险四色图立体标示清晰，管控措施在信息系统内实现动态管控，安全风险隐患信息线上报送率100%、企业隐患整改率100%，企业主要负责人及管理人员熟练使用双重预防体系信息系统（电脑端和手机端），开展风险辨识管控和隐患排查治理、进行风险隐患巡查检查。对照验收评估标准进行检查验收，重点在真建真用、真奖真罚、在线监测上提升质量和效果，重点在促进双重预防体系与本单位现有管理机制深度融合上取得成效，在防范风险、治理隐患上建立长效运行机制。

（三）创树省级标杆企业。2020年11月底前，河南永银化工有限公司、河南金大地化工有限公司、漯河市新旺化工有限公司、漯河天冠生物化工有限公司、漯河豫博生物化工有限公司、临颍县富有工贸有限公司达到省级双重预防体系标杆企业标准。

二、工作原则

（一）企业自主完成原则。企业要依靠自身力量完成并提升双重预防体系建设，可邀请专家指导帮扶，坚决杜绝完全依靠或直接交给第三方建设，而没有做到真建真用。

（二）上下联动原则。从一线岗位员工做起，自下而上逐级逐层开展风险辨识，制定落实管控和应急处置措施，编制隐患排查清单，按照清单开展隐患排查治理，做到全员全过程防范。

（三）紧密结合实际原则。按照突出重点、科学合理、简便实用、因企施策的原则，不搞“一把尺子量到底”、“一刀切”等形式主义和教条主义。企业要结合自身安全特点，真正做到风险辨识精准、管控措施具体、隐患排查清单精细、排查整改记录完善、应急处置要求明确、岗位人员手指口述流利、责任融岗落实到位。

三、工作措施

（一）强化培训，提高思想认识。一是各县、区应急管理部门要对危化企业、化工医药企业进行分类培训。危化企业要在如何改进提升双重预防体系工作标准和工作质量上强化培训，实现培育高起点、工作高标准、建设高质量；化工医药企业要在如何开展双重预防体系建设的工作程序、工作方法上强化培训，提高全员安全风险意识，增强风险管控能力，掌握隐患排查治理方法，实现扩面增效。二是化工园区要参照《河南省企业安全风险辨识管控与隐患排查治理双重预防体系建设导则》，自行组织培训，全面排查化工园区安全风险，规范园区安全管理，增强园区安全应急保障能力。

三是改进教育培训方式。采取走出去、请进来的办法，组织企业相关负责人和双重预防体系建设骨干人员到市内外示范企业现场体验式培训学习，也可邀请市内外经验丰富的专家开展培训，实现企业全员受教育，全员齐参与，全员共管控。

（二）科学指导，狠抓工作落实。各县区、功能区在广泛开展双重预防体系建设的基础上，按照“五有”标准要求，指导督促企业和园区扎实开展风险辨识、隐患排查，纵向到底、横向到边，覆盖各层级、各岗位，真正形成全员参与、全过程辨识、全时制管控、全方位治理的双重预防体系。

（三）注重实效，严格组织验收。按照县级组织、市级抽查的原则，各县区严格依照“五有标准”，组织精干力量，对本辖区相关企业进行全面验收。按照评估得分情况，对得分较低的企业要增加检查频次，加大执法力度。市安委会办公室将会同有关部门按照“双随机、一公开”要求，组织专家和双重预防骨干人员对各地验收结果进行抽查，并作为年度工作完成情况的重要参考。

四、工作要求

（一）提高政治站位。习近平总书记对于安全生产方面多次提到，建立双重预防机制，强化底线思维和红线意识，这既是对安全生产工作的最高要求，也是对新时代安全监管人员的政治定位。为此，要树立政治意识、大局意识，始终把双重预防体系建设作为事关国家安全、社会稳定的大事要事来抓，作为安全生产基础性、长期性的工作来抓，切实加

强组织领导，把责任扛在肩上，把困难甩在身后，把双重预防体系建设作为企业安全生产的推进剂和双保险。

（二）强化宣传动员。各县区应急管理部门、园区负责人和企业主要负责人要主动作为，认真做好政策再宣贯、再安排、再部署，确保双重预防理念入脑入心，提高安全领导力和工作执行力。要端正思想态度，明确目标任务，研究推进措施，强力推动各项工作取得实效，确保完成年度工作任务。

（三）建立“一企一档一码”。按照省应急厅要求，所有危化、化工医药企业，必须在8月底前完成“一企一档一码”录入工作，还未完成的企业，必须在9月15日前完成，操作步骤请登录《河南省应急厅网站》，在右上角通知公告中查询。

（四）严格执法处罚。将双重预防体系建设列入执法检查内容，依据《河南省安全生产条例》、《河南省安全生产风险管控与隐患治理办法》规定，对企业双重预防体系建设和运行情况进行全面执法检查，对双重预防体系建设工作不力、应建未建或建而不用企业，依法处罚，以高压态势倒逼企业推进双重预防体系建设。



